Exponencialis és logaritmusos feladatok

1) Oldja meg az alabbi egyenleteket!

a) lng3{4x+1+1]=2, ahol x valés szam és x > -1 (6 pont)

b) 2cos® x=4-5sinx, ahol x tetszoleges forgasszoget jeldl (11 pont)
2) Mekkora x értéke, ha lgx=1g3+1g257? (2 pont)
3) Oldja meg a kévetkezd egyenleteket:

a) 9°-2.3"-3=0 (6 pont)

b) sin®x=2sinx+3 (6 pont)

4) Adott a kivetkezo egyenletrendszer:
(1) 2lg(y+1)=1g(x+11)

(2) y=2x
a) Abrazolja derékszogl koordinata-rendszerben azokat a P(x;Y) pontokat,
amelyeknek koordinatai kielégitik a (2) egyenletet! (2 pont)
b) Milyen x, illetve y valos szamokra értelmezheté mindkét egyenlet? (2 pont)
c) Oldja meg az egyvenletrendszert a valos szamparok halmazan! (11 pont)
d) Jelolie meg az egyenletrendszer megoldashalmazat az a) kérdéshez
hasznalt derékszdgi koordinata-rendszerben! (2 pont)

3) Oldja meg a pozitiv valos szamok halmazan a log,, x = —% egyenletet! Jeldlje a

megadott szamegyenesen az egyenlet megoldasat! (3 pont)
6) Meliik s ragyobt: A=381% v Balog, ?} ? (irja a megfeleld relacios jelet a
valaszmezdbe! Valaszat indokolja!) (2 pont)
7) Adja meg a lgx® = 2lg x egvenlet megoldashalmazat! (2 pont)
8)
a) Mely pozitiv egész szamokra igaz a kovetkezo egyenlétlenség?
5x-2 _ 13-2 (4 pont)
b) Oldja meg a valos szamok halmazan az alabbi egyenlétlenséget!
g¥x  3=-3 (8 pont)
9) Oldja meg a valos szamok halmazan a kivetkezo egyenleteket!
a) lg(x+ 15}3 -1g(3x+5)=1g20 (6 pont)
b) 25% =5.5%* (6 pont)
10) Hatarozza meg az alabbi egyenletek valos megoldasait!
a) l[ll::-gz.:ll:—?.-'_l-(lu'.:lg2 x? +6}={J (7 pont)
: 1
b = E] == 10 pont
) sin®(x-%)- (10 pont)
11) Adja meg a log, 81 kifejezés pontos értékét! (2 pont)

a2x
12) Mennyi az E] kifejezés értéke, ha x=-17? (2 pont)



13) Az a, b és c tetszileges pozitiv valdés szamokat jeldlnek. Tudjuk, hogy
1
mx=3ma—Mb+§mc

Valassza ki, hogy melyik kifejezés adja meg helyesen x értékét! (3 pont)
A: x=£+lc E:x:rxj—q{b_ﬁ
a’-yJe
B: x=a’-b+e =
|
C' X= B a‘?' i_l_
b-Je G: x=—-=%
3 -1 b
D: %=
b

14) A b, ¢ és d pozitiv szamokat jeldlnek, Tudjuk, hogy lgb = ].gc__%l‘g_é ;
Fejezze ki az egyenléségbdél b-t ngy, hogy abban ¢ és d logaritmusa ne

szerepeljen! (2 pont)
15) Melyik szam nagyobb?
A=lg-ilﬁ,vagj,r B =cos8n (2 pont)

16) Istvan az x> log, x(x>0) fliggvény grafikonjat akarta
3 3
felvazolni, de ez nem sikeriilt neki, tobb hibat is elkovetett (a
hibas vazlat lathato a mellékelt Abran).
Dontse el, hogy melyik igaz az alabbi allitasok kozil!
a) Istvan rajziban hiba az, hogy a vazolt flggvény
szigorian monoton csokkend.

b) Istvan rajzaban hiba az, hogy a vazolt fliggvény 2-hoz - 0
2-t rendel. 44
c¢) Istvan rajzaban hiba az, hogy a vazolt fliggvény
zérushelye 1. (2 pont) 4
17) Adja meg azokat az x valéos szamokat, melyekre teljesil:
log, x* = 4. Valaszat indokolja! (3 pont)
18) Oldja meg az alabbi egyenleteket a valos szamok halmazan!
a) 5 4+5*¢ =30 (5 pont)
o 2
b) —= =1,ahol x#0 és x#2 nt
) X x+2 W:pany

19)
a) Oldja meg a valos szamok halmazan az f+—i =0 egyenlétlenséget! (7 pont)
b) Adja meg az x négy tizedesjegyre kerekitett értékét, ha 4-3% + 3% =20.

(4 pont)
c) Oldja meg a 2cos’x+3cosx-2=0 egyenletet a [-mn| alaphalmazon.

(6 pont)
20) Melyik az az x természetes szam, amelyre log, 81 =x? (2 pont)



21) Oldja meg az alabbi egyenleteket a valos szamok halmazan!
x—-1 2x ;
+—=4 S pont T
5 ' (5 pont) t\_

b) lg(x-1)+1g4=2 (7 pont) ’\ |

a)

22) Az abran az f:[-21]=>R; f(x)=a" flggvény \\
grafikonja lathato. (3 pont) i
a) Adja meg az fRiggvény értékkeészletét! S D e O O S
b) Hatarozza meg az a szam értékeét! g e e S SR BLe
23) Adja meg az x értékeét, ha log,(x+1)=5! (2 pont)

24) Ujsaghir:  ,Szeizmologusok  szamitdasai
alapjan a 2004. december 26-an Szumcitra
szigetének kézelében kipattani féldrengés a szarazfold

elp It terUlet

Richter-skdla szerint 9,3-es erdsségu volt; a &
rengést kdvetd cunami (székdar] haldlos Tnger
aldozatainak szama megkozelitette a 300 18 km 17 km
ezret,”

A foldrengés  Richter-skala  szerinti
JLrossége” €s a rengeés kozéppontjaban foldrenges
felszabadulé energia kozott fennallo kbzéppontja

Osszefliggés: M =-4,42 +§lgE.

Ebben a képletben E a foldrengés kozéppontjaban felszabadulo energia

méroszama (joule-ban mérve), M pedig a foldrengés erdsségét megadd nem

negativ szam a Richter-skalan.

a) A Nagasakira 1945-ben ledobott atombomba felrobbanasakor
felszabadulé energia 1,344 .10" joule wolt. A Richter-skala szerint

mekkora erdsségli az a foldrengés, amelynek koézéppontjaban ekkora

energia szabadul fel? (3 pont)
b) A 2004. december 26-i szumatrai foldrengésben mekkora wolt a
felszabadult energia? (3 pont)

¢) A 2007-es chilei nagy foldrengés erdssége a Richter-skala szerint 2-vel

nagyobb volt, mint annak a kanadai foldrengésnek az erdssege, amely

ugyanebben az évben kovetkezett be. Hanyszor akkora energia szabadult

fel a chilei f6ldrengésben, mint a kanadaiban? (5 pont)

d) Az oceanban fekvd egyik szigeten a foldrengést kovetden kialakulo szbkoar

egy korszelet alaku részt tarolt le. A kirszeletet hatarolo koriv kdzéppontja

a rengés kozeppontja, sugara pedig 18 km. A rengés kdzéppontja a sziget

partjatol 17 km tavolsagban volt (lasd a fellilnézeti abran). Mekkora a
szarazfoldon elpusztult rész teriilete egész négyzetkilométerre kerekitve?

(6 pont)

25)
a) Mely valos szamokra értelmezhetd a log, (3 - x) kifejezés? (1 pont)
b) Oldja meg a valos szamok halmazan az alabbi egyenletet!
log,(3—-x)=0 (2 pont)



26) Egy idén megjelent iparagi elorejelzés szerint egy bizonyos alkatrész iranti
kereslet az elkovetkezo években emelkedni fog, minden évben az elozd évi
kereslet 6%-aval. (A kereslet az adott termékbdl wvarhatéan eladhato
mennyiséget jelenti.)

a) Varhatoan hany szazalékkal lesz magasabb a kereslet 5 év mnilva, mint
idén? (3 pont)
Az elorejelzés szerint ugyvanezen alkatrész ara az elkdvetkezd években
cstkkenni fog, minden évben az elézo évi ar 6%-aval.
b) Varhatéan hany év mulva lesz az alkatrész ara az idei ar 65%-a? (5 pont)
Egy cég az elorejelzésben szereplo alkatrész eladasabol szerzi meg bevételeit.
A cég vezetol az elkdvetkezo évek bevételeinek tervezésénél abbol indulnak ki,
hogy a fentiek szerint a kereslet évente 6%-kal novekszik, az ar pedig évente
6%-kal csdkken.
c) Varhatéan hany szazalékkal lesz alacsonyabb az éves bevétel 8 év mulva,
mint idén? (5 pont)
A kérdéses alkatrész egy forgaskup alakua tdmor test. A test alapkorének
sugara 3 cm, alkotoja 6 cm hosszu.

d) Szamitsa ki a test térfogatat! (4 pont)
27) Adja meg az alabbi allitasok logikai értékét (igaz vagy hamis)! (2 pont)

A) Jf(-5) =5

B) Minden x e £ esetén J:F =X.

C) 23 = /32

28) Egy 2014 végeén készult eldrejelzés szerint az Indiaban €16 tigrisek t szama az
elkdvetkezendd években (az egyes évek végén) megkozelitoleg a kdivetkezo
osszefliggés szerint alakul: f/x)=3600-0,854", ahol x a 2014 6ta eltelt évek

szamat jeloli.
a) Szamitsa ki, hogy az eldérejelzés alapjan 2016 végére hany szazalékkal
csokken a tigrisek szama a 2014-es év végi adathoz képest! (4 pont)

b) Melyik évben varhato, hogy a tigrisek szama 900 ala csékken? (4 pont)
Egy allatkert a tigrisek fennmaradasa érdekében tenyésztd programba kezd.
Beszereznek 4 him és 5 ndstény kilyoktigrist, melyeket egy kisebb és egy
nagyobb kifutéban kivannak elhelyezni a kivetkezd szabalyok mindegyikének
betartasaval:
I) haromnal kevesebb tigris egyik kifutoban sem lehet;
1) a nagyobb kifutoba tébb tigris kertil, mint a kisebbikbe;
I1I) mindkét kifutéban him és ndstény tigrist is el kell helyezni;
IV) egyik kifutoban sem lehet tébb him, mint ndstény tigris.
¢) Hanyféleképpen helyezhetik el a 9 tigrist a két kifutéban? (8 pont)
(A tigriseket megkiilonboztetjik egymastol, és keét elhelyezést eltérének
tekintink, ha van olyan tigris, amelyik az egyik elhelyezésben mas
kifutéban van, mint a masik helyezésben.)

29) Oldja meg a kivetkezd egyenletet a valos szamok halmazan! Valaszat harom
tizedesjegyre kerekitve adja meg!

2% 10 (2 pont)



30) A mobiltelefonok 1990 végén jelentek meg Magyvarorszagon. Az elofizetések
szama gyorsan nott: 2002 végén mar kb. 7 millio, 2008 végén pedig kb. 12
millio eléfizetés volt az orszagban.

a) Hany szazalékkal nétt a mobiltelefon eléfizetések szama 2002 végétdl

2008 vegéig? (2 pont)
1993 és 2001 kozott az egyes évek végén nyilvantartott mobiltelefon-
elofizetések szamat — ezer darabban — j6 kozelitéssel a kovetkezd flggvény

adja meg: f(x)=51-1,667", ahol x az 1992 vege ota eltelt éevek szamat jeldli.
b) A fgegvény alapjan hany mobiltelefon-eléfizetd lehetett 2000 végén?

(3 pont)
A kezdeti idészakban a mobilhalozatbél inditott hivasok szama is gyors
novekedést mutatott. 1991 januarjaban Magyarorszagon kortlbelll 350 000

mobilhivast inditottak, majd ettél a honaptol kezdve minden honapban
megkdzelitoleg 6,5%-kal nott a hivasok szama az elozd havi hivasok szamahoz
viszonyitva (egészen 2002-ig).
c) Melyik évben volt az a honap, amelyben az egy havi mobilhivasok szama
eloszor elérte a 100 milliot? (6 pont)
A mobiltelefonok elterjedése egy idé utan a vezetékestelefon-elofizetések és
hivasok szamanak csokkenését eredményezte. A vezetékestelefon-halozatbol
inditott hivasok szama Magyarorszagon 2000-ben kb. 4200 millié volt, majd
ez a szam évrol évre kb 8%-kal csiokkent.

d} Hany hivast inditottak vezetékes halozatbaél 2009-ben, és dsszesen hany
vezetékes hivas volt a 2000 elejétél 2009 wvégéig terjedd tizéves

idoszakban? (6 pont)
31) Adja meg azt az x valos szamot, amelyre log, x =-3. (2 pont)
32) Adja meg x értékét, ha 5° =(5".5.5°)’. (2 pont)

33) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan! Valaszat tizedes tort
alakban adja meg!

4% =8 (2 pont)
34)
a) Hany olyan haromjegyl egész szam van, amelyre igaz az alabbi
egvenlotlenség?
§—+ga§+23ﬂ (4 pont)

b) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan!
3-4"+4"" =896 (6 pont)

35) Péter elhatarozza, hogy dsszegyujt 3,5 millio Ft-ot egy hasznalt elektromos
auto vasarlasara, mégpedig tgy, hogy havonta egyre tobb pénzt tesz félre a
takarékszamlajan. Az elsé honapban 50 000 Ft-ot tesz félre, majd minden
honapban 1000 Ft-tal tobbet, mint az azt megelézdé honapban. (A szamlan
oyujtott 6sszeg kamatozasaval Péter nem szamol.)

a) Ossze tud-e igy gytjteni Péter 4 év alatt 3,5 millio forintot? (5 pont)



A vilagon gvartott elektromos autok szaméanak 2012 és 2017 kozotd
alakulasat az alabbi tablazat mutatja.

év 2012 | 2013 | 2014 | 2015 2016 2017
elektromos
E“ﬁ:ﬁﬁ?’:‘a 110 000 | 221 000 | 409 000 | 727 000 | 1 186 000 | 1 928 000
kerekitve)
b) Szemléltesse a tablazat adatait oszlopdiagramon! (3 pont)

Péter az eloézo tablazat adatai alapjan olyan matematikai modellt alkotott,
amely az elektromos autok szamat exponencialisan novekedonek tekinti. E
szerint, ha a 2012 ata eltelt évek szama x, akkor az elektromos autok szamat

(millio darabra) megkozelitoleg az f(x)=0,122-2"%" Gsszefliggés adja meg.

c) A modell alapjan szamolva melyik évben érheti el az elektromos autok
szama a 25 millié darabot? (5 pont)

Egy elektromos autckat gyarté cég ot kiilonboézd tipustu autot gyart, A készilé
reklamfiizet feddlapjara az otféle tipus kozil egy vagy tébb (akar mind az 6t)
autotipus képét szeretné elhelyezni a grafikus.

d) Hany lehetéség koézil valaszthat a tervezés soran? (Két lehetdség
kiilénbozo, ha az egyikben szerepel olyan autotipus, amely a masikban
nem.) (4 pont)

36) A 2 hanyadik hatvanyaval egyenlo az alabbi kifejezés?
97 . [23 }"
—
37) Az alabbi szamok kozil melyik az, amelyik a 2' szam kétszeresével egyenl(?
2]“1 ; :E.!I'J.'E : EM* 411’1] ) [2 Pﬂl‘lt}

(2 pont)



